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2007年长春医学高等专科学校年鉴

【精神文明建设工作】

精神文明建设不是一朝之功，但也不是一劳永逸。医专人敢于创新、勇于超越，在形势上与时俱进，在效果上更是一派喜人。

1、开展教育思想大讨论活动——让教育焕发出生命的价值

为了进一步解放思想、转变观念，树立现代教育理念，深化学校教育教学内涵，推进我校的教育改革，提高人才培养质量，迎接教育部《高职高专院校人才培养工作水平评估》，我校在全校教职工中开展了为期一年的教育思想大讨论活动。本次活动引起了教职工的广泛关注，共收到论文和调研报告128篇，真正起到了关注教育现实、思考教育问题、发现教育思想、更新教育观念、改善教育行为的目的，使我们的教育焕发出了生命的价值。

2、开展“爱的教育”征文活动——让身边的感动常在

为展现我校在“教书育人、管理育人、服务育人”中的动人故事，总结教职员工在教育教学中的成功案例，用真实的故事和案例来诠释我校的办学理念、校训、校风、教风和学风，创新我校的“三育人”模式，我校面向全校教职员工于寒假期间开展了“爱的教育”征文活动。把大家在教学、管理、服务过程中充满“爱的教育”的故事讲出来，将大家在实际工作中充分体现现代教育思想、教育理念和教育教学实践的成功案例提炼出来。本次征文参与的人员非常广泛，有一线教师、行政人员、后勤服务人员，有教授、讲师、助教、实验员，还有刚刚参加工作的大学生。本次活动共收到征文195篇。大多数故事或案例能够抓住工作、生活中具有代表性的细节，真实感人，使大家在“爱的教育”中感动，爱在医专的教育中延续。

3、精心设计第23个教师节庆祝活动——特别的爱给特别的人

为营造尊师重教的社会风气，建设和谐校园，进一步推动学校各项事业的改革和发展，学校精心设计了以“特别的爱给特别的你”为主题的庆祝活动。

9月10日早晨的医专校园，红彤彤的充气拱门、高悬的飘球、迎风招展的彩旗、楼前高垂的条幅和标语，把校园装点得焕然一新，处处充满着节日的氛围，全校师生怀着兴奋喜悦的心情迎来了第23个教师节。

7点30分，当第一辆班车刚停在校门口，几十名手捧鲜花的学生便迎上前去，向下车的每位教职工送上一束鲜花，问候一声：“老师您辛苦了，祝您教师节快乐。”
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“把鲜花送给最可爱的人，”拉开了我校庆祝第23个教师节系列活动的序幕。早晨5点钟，100多名学生党员、积极分子、团员、学生会成员，在党办、宣传部同志的带领下，把2000多支康乃馨、步步高等鲜花进行修剪、包装，做了160个花束和10个花篮。“能亲手为可敬可爱的老师做花束，用我们的劳动献上对老师的爱心和祝福，虽然起个大早，我们的心里也是甜滋滋的。”这是全体同学的共同心声。

校党委书记李欣7点30分就站在行政办公楼门口，为上班的每一位同志送上一束鲜花，并致以节日问候。7点40分，学校领导和各部门的中层干部分成七个组，到学生上课的教室、到行政科室，为教师和工作人员送上鲜花、送去学校的问候和关爱。与此同时，团员为上课教师鲜花，积极分子为行政人员鲜花，学生会成员为后勤工作人员鲜花。

学校还利用广播、宣传栏、电子屏幕、校园网等多种形式，全方位的营造庆祝教师节的热烈氛围。每辆班车都挂上了节日祝贺的条幅，班车往返路上播放讴歌教师的歌曲。各班团委在本班上课的黑板上写下了：祝老师节日快乐的问候语。当校园广播站传出《长大后我就成了你》，很多老师感动得流下了激动的泪水。

医专的师生们在温馨、热烈的气氛中，渡过了一个美好而难忘的教师节。

4、精心设计《礼仪手册》——展示现代教师的儒雅风范
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"人无礼则不生，事无礼则不成，国无礼则不宁"。礼仪是一张人际交往的名片。礼仪无处不在，它不仅可以展现一个人的风度和魅力，还体现了一个人的内在学识和文化修养。教育重在育人，加强礼仪教育，用规范的礼仪来指导自己的一言一行，能有效实现学校的人本管理，促进学校德育工作的升华。为此，我们编写了礼仪手册，发放给所有的教职工。本礼仪手册共分十七讲：仪表礼仪、仪态礼仪、言谈礼仪、电话礼仪、网络礼仪、握手礼仪、名片礼仪、介绍礼仪、接待礼仪、会议礼仪、办公室礼仪、同事礼仪、待生礼仪、乘车礼仪、乘梯礼仪、就餐礼仪、涉外礼仪。

5、评估期间先后举行了三次大型的讲座，并组织培训组教师进行专题指导
评估期间先后举行了三次大型的讲座，并组织培训组教师进行专题指导。吉林大学陈秉公教授做了“儒家文化与崇尚医德”专题报告；长春市卫生局副局长马平做了“关注医院改革 崇尚医道天德”报告；附属医院院长相世和做了《行成于德 业精于术——来自医院管理者的声音》的报告。
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组织了四次校内辅导讲座：王萍老师为同学们作了“儒家文化和医道天德之契合点”的讲座；为了让学生的论文格式正确、标准，赵学峰老师作了政论文的写作的报告；为了将同学最好的一面第一时间的展示在专家的面前，王成文老师为学生进行了礼仪培训；顾鸿鹄老师教学生如何透过现象看本质，如何进行案例分析。

6、根据我校关于《开展高职高专院校人才培养工作水平评估实施方案》和2007年度全校教职工大会的部署，结合市高校工委关于开展“高校文明杯”暨精神文明创建活动的要求，经学校党委研究决定，宣传部负责起草了《关于开展迎评“拼搏杯”竞赛活动的实施方案》。在全校师生中开展以创“十佳标兵、百佳职工、千佳学生”为内容的迎评“拼搏杯”竞赛活动。号召全体师生在学校发展的关键时期，“倾情奉献、全力拼搏、细化落实、全面提升”，使每个人从思想上、行动上进入最佳的“备战”状态，以饱满昂扬、拼搏向上的精神风貌迎接评估。充分展示我校70年的办学积淀，展示我校师生员工践职不怠、以校为家、锲而不舍的精神风貌。

7、在迎接高校文明杯评比检查工作中，宣传部人员在“十一”期间就开始认真准备，制定方案、准备各种材料到上交学校精神文明建设总结，共准备各项文字材料30多万字，此项工作获得了市高校工委的好评，于2007年12月获得了“长春市思想政治工作研究优秀单位”的荣誉称号。同时，孙立、彭会英获2007年度“长春高校优秀信息员称号”。
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8、思想政治工作研讨会。为了深刻领会和贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强大学生思想政治教育的意见》精神，在师生的思想政治教育工作中体现“以人为本”的理念，探讨与时代发展同步、与社会需求相适应、与学校整体水平相符合的思想政治工作体系，召开了为期两个多月的思想政治工作研讨会。本次研讨会共收到论文202篇，临床医学党支部51篇；护理系党支部（包括国际交流部）42篇；基础医学党支部34篇；公共学科党支部32篇；药学党支部21篇；机关党支部14篇；成教党支部8篇；后勤党支部2篇。其中，有关加强学生德育教育的文章47篇；有关加强教师政治素养的论文41篇；有关思想政治教育改革方面的论文25篇；有关辅导员加强学生思想政治教育的论文29篇；有关学生人文素质的论文21篇；有关和谐校园的论文9篇；有关加强学生诚信教育的论文各6篇；有关师生关系论文3篇。本次研讨会的召开对全校对于进一步加强和改进思想政治教育的认识达到了新的高度，为开创学校学生思想政治工作的新局面都具有十分重要的意义。
