
长春医学高等专科学校
风险岗位廉能管理工作实施方案

     为推进我校教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系建设，实现廉政与效能的有机结合，推进我校党风廉政建设和反腐败工作，根据吉林省纪委、教育厅、监察厅《关于加强和改进全省高等学校反腐倡廉建设若干问题的意见》精神，决定在全校开展风险岗位廉能管理工作。现结合学校实际，制订本实施方案。
    一、工作目标
按照全面、有序、实效的原则，在全校深入开展风险岗位廉能管理工作，实现对风险的有效防控和及时处置，力争在今年年底前建立起风险防控体系，再用1—2年的时间建成预防更加超前、监督更加有力、制度更加完善、干部更加廉洁的党风廉政建设和预防腐败体系。
二、风险岗位廉能管理的对象、内涵及主要内容
    （一）对象与内涵
    风险岗位是指部门、单位内部公共权力集中，在权利运行中容易滋生不廉洁行为的重要岗位，主要包括科学民主决策、干部人事管理、人才培养管理、财务管理、基建和维修、项目管理、物资和设备采购管理、招生管理、教育收费管理、奖助学金发放管理、国有资产管理、后勤保障服务管理、教学资源分配管理等单位。
    风险岗位廉能管理是以权力运行重要领域和关键环节的重点岗位为对象，以促进权力运行公开透明、廉洁高效为核心，综合运用教育、制度、监督等措施手段，促使风险岗位人员廉洁从政、高效履职的系统过程。
    （二）主要内容
    以健全工作制度和规范工作程序为重点，围绕权力运行和监督制约，从个人岗位、部门（单位）两个层面，认真查找岗位职责、业务流程、制度机制、工作效率、外部环境等方面可能引发不廉洁行为和不作为、乱作为导致工作效能低下、工作失误甚至发生各类事故的风险点，采取前期预防、中期监控、后期处置等办法，有针对性地制定和实施相应防控措施，形成以岗位为点、程序为线、制度为面的覆盖全校所有风险岗位廉能管理的长效机制，将风险岗位廉能管理工作融入到部门、单位业务工作和干部管理中，融入到惩治和预防腐败体系建设中，提高预防腐败的科学化水平。
    三、组织领导
    成立学校风险岗位廉能管理工作领导小组，负责风险岗位廉能管理的组织、协调和推进工作。领导小组下设办公室，设在监察审计处，负责日常工作，成员由各部门（单位）相关领导及各党支部书记（副书记）组成。
    （一）领导小组
    组  长：张湘富
    副组长：刘伟
    （二）领导小组办公室
    主  任：周毅刚
成员：胡静涛、王晓丹、王迪新、李桂波、张旭、靳丹虹、杨鑫、于海涛、马龙、王才、张鹏飞、刘洋、于景龙、孙莹、赵学峰、马爱民、刘洪波、刘铁英、王春梅、赵冰、代冰、田伟、龙宇翔、艾宾、董佩玲、刘丹丹、王宁、李淑艳、赵环宇
四、方法步骤
    （一）宣传动员阶段（2016年7月6日——2016年7月11日）
    成立组织领导机构，制定实施方案，开展宣传动员，教育和引导干部职工提高思想认识，增强开展风险岗位廉能管理工作的自觉性和主动性。
    （二）查找并评估风险等级阶段（2016年7月12日——2016年10月20日）
    1、理清岗位权限（9月10日前完成）
    各部门（单位）对照相关制度和规定，对风险岗位权利事项进行清理，逐步审核确定权力事项的类别、责任主体、服务承诺和工作纪律，填写《单位风险权利事项登记表》（附件 1），编制本部门（单位）风险岗位职权目录表（附表6）。
    2、排查风险点（9月20日前完成）
    查找个人风险，以自己找、群众提、领导点、组织评等多种方式，排查个人在思想道德、岗位职责、工作效率、业务流程、制度机制和外部环境等六个方面存在或潜在的风险，填写《个人岗位廉政风险自查表》（附件 2）。
    对照单位工作职责查找单位风险，分别排查业务流程、制度机制和外部环境等三个方面存在或潜在的廉能风险内容和表现形式，填写《单位廉政风险自查表》（附件 3）。
    3、审核风险点（9月25日前完成）
    各单位及个人自查的风险点由所在单位领导小组集体审核，经主要负责人签字后，报学校领导小组办公室备案。凡是学校领导小组认为查找不准确的，将退回原单位，限期重新查找。
    4、风险评估登记（10月31日前完成）
    根据风险发生的几率大小、可能造成的危害程度，将风险等级划分为三级。一级风险是发生几率高，若发生可能触犯国家法律，构成犯罪的风险等；二级风险是发生几率较高，若发生可能造成较为严重后果的风险，如有可能违反相关法规，受到纪律处分的风险等；三级风险是发生几率较小，若发生可能造成不良社会影响或一定经济损失的风险。个人岗位廉能风险等级评估由各部门（单位）在部门网站上组织公示，审核评定后报学校领导小组办公室备案。部门（单位）的廉能风险等级评估在各部门（单位）自行评估的基础上，由学校领导小组办公室组织面向全校师生公示，接受监督，最后由学校领导小组审核评定。
    （三）制定、实施防控措施（2016年11月1日——2016年12月15日）
    1、建立廉能风险信息档案。确定风险点和风险等级后，由个人填写《个人岗位廉能风险识别防控表》（附件 4），交部门（单位）汇总建立风险岗位廉能管理台账，其中被确定为一级、二级风险的防控表格要备份交学校领导小组办公室；由（部门）单位填写《单位廉能风险识别防控表》（附件 5），交学校领导小组办公室，建立学校风险岗位廉能管理台账，实行集中规范管理（11月20日前交）。
    2、规范业务流程。在理清岗位权限和排查岗位风险的基础上，对梳理出的权力事项进行流程优化和再造。真对每项业务，按照廉洁、效能、便民的原则，制定业务流程图，明确承办岗位、运作程序、办理时限、监督制约以及投诉举报途径和方式，确保程序规范、效率提高、简明清晰、方便办事。在此基础上编制部门（单位）风险岗位业务流程目录并报学校领导小组备案（12月15日前交）。
    3、监督权力运行。将风险岗位职权目录和业务流程目录以适当方式和途径在学校公布。对群众普遍关心、涉及师生切身利益的权利事项，要公开其办理程序和过程，确保权力事项从受理到办结全过程可查可控，接受师生的监督。
    4、制定防控措施。防控措施主要分为前期预防、中期监控和后期处置。前期预防要求对岗位权力进行科学分解和合理配置；加强同一业务不同岗位、同一流程不同环节的相互监督和制约；加大对重点岗位人员定期交流或轮岗力度，防止廉能风险发生。中期监控主要通过对风险岗位履职行为、防范措施落实、权力运行过程进行动态监控，及时发现倾向性问题；认真落实廉政谈话、报告个人有关事项、述职述廉、民主生活会、民主评议等制度，加强对风险岗位党员干部和工作人员的监督。后期处置主要是对群众有举报、师生员工有反映、不按照规定落实风险岗位廉能管理措施的，采取谈话提醒、诫勉纠错、责任追究等办法，督促其及时纠正工作中的失误和偏差。对整改不力，师生员工仍有反映的，按照相关规定予以追究。
    （四）考核并完善工作阶段（2016年12月16日——2016年12月30日）
    对廉能风险防范管理的落实情况进行自查，纠正存在的问题，完善工作程序，及时调整风险点和风险防控措施。
    风险岗位廉能管理以年度为周期，根据考评情况，及时总结经验，改正不足，对风险岗位廉能管理成效显著的单位、个人予以表杨，对失教失察失管或违规违纪者根据具体情况、情节，依照相关党纪政纪规定予以组织处理或纪律处分；对于违反法律法规行为的移交司法机关依法追究法律责任。
    五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各部门（单位）要成立领导小组，负责本部门风险岗位廉能管理工作的组织实施。领导小组由三人以上成员组成，包括部门（单位）中层、科级干部及高级职称人员等，把此项工作列入重要日程，各部门要把领导小组成员及工作计划报学校领导小组办公室备案。
    （二）周密部署，落实责任。各部门（单位）领导要带头查找廉能风险，带头制定和落实防控措施，带头抓好自身和管辖范围内的廉能风险管理，层层落实责任，确保预防腐败各项要求落实到每一个岗位和每一个人。各部门应将查找岗位风险过程情况详细记录在册备查，需要公示的事项在部门（单位）网站上公示。
（三）突出重点，务求实效。各部门（单位）要立足岗位实际，突出抓好领导干部、重点领域和关键岗位人员的廉能风险管理，在清理岗位职权、梳理工作流程基础上，针对风险岗位的工作性质和业务特点，编制风险岗位制度目录，建立廉政风险信息档案，严格依法依归办事，形成用制度管权、按制度办事、靠制度管人的岗位权力监督制约机制。
附件：1、单位风险权力事项登记表

         2、个人岗位廉政风险自查表
         3、单位廉政风险自查表
         4、个人岗位廉能风险识别防控表
         5、单位廉能风险识别防控表
         6、风险岗位职权目录表
中共长春医学高等专科学校纪委
二0一六年六月二十八日
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